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Aktuálnost tématu 
Disertační práce MUDr. Adama Housky se zaměřuje na autonomii pacientů v závěru života, což 
je klíčové téma současné bioetiky, lékařské psychologie a paliativní medicíny. Hlavním cílem 
bylo navrhnout model autonomie, který lépe odpovídá situaci těchto pacientů než současné 
přístupy založené na principialismu. V teoretické části práce jsou kromě principialismu 
představeny i alternativní koncepce autonomie, zejména pak fenomenologický model 
autonomie. Výzkumná část obsahuje pět studií zaměřených na prognostické uvědomění, 
preferenci rozhodování a důležité faktory v závěru života pacientů. Výsledky ukazují, že pacienti 
preferují sdílené rozhodování a chtějí být informováni i o nepříznivých zprávách, což naznačuje 
potřebu reformulace konceptu autonomie v této specifické situaci. 
 
Cíle a adekvátnost metod 
Práce z mého pohledu jednoznačně splnila cíle, které si na začátku autor stanovil. Metodika 
práce je vzhledem ke stanoveným cílům studie adekvátní a svým rozsahem a navazujícími kroky 
výzkumu (systematické review, focus groups s pacienty a rodinami, semistrukturované 
rozhovory, tvorba vlastního dotazníku a jeho následné použití na vybraných skupinách pacientů 
rodin a zdravotníků) je z mého pohledu vysoce nad průměrem disertačních prací, které jsem měl 
možnost hodnotit.  
 
Výsledky a význam práce 
Výzkumná část obsahuje pět studií zaměřených na prognostické uvědomění, preferenci 
rozhodování a důležité faktory v závěru života pacientů. Výsledky ukazují, že pacienti preferují 
sdílené rozhodování a chtějí být informováni i o nepříznivých zprávách, což naznačuje potřebu 
reformulace konceptu autonomie v této specifické situaci. 
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Připomínky a otázky 
 
K práci nemám zásadní připomínky. Autor vše precizně vysvětluje v diskusi práce a zodpovědně 
reflektuje její limity.  
 
Otázky pro autora:  
 
Jaké konkrétní výzkumný design byste tedy navrhl v kontextu toho, co uvádíte v diskusi? 
Co je potřeba zkoumat a jak, aby se z prognostického uvědomění nestal obecný konstrukt, 
ale spíše cíl pro zodpovězení otázek, pro koho, kdy a v jaké fázi onemocnění, aby se 
maximalizoval pozitivní dopad na pacienta? 
 
Kontext otázky: Na straně 101 autor píše: K využití kombinace různých metod měření 
prognostického uvědomění obdobně jako v naší studii přistoupil tým vedený Georgem (George 
et al., 2020), primárním cílem jejich longitudinální studie ale bylo zkoumat vliv míry 
prognostického uvědomění před a po návštěvě onkologa na psychickou pohodu. Výsledky 
ukázaly, že zlepšení prognostického uvědomění často vedlo k přechodnému zhoršení psychické 
pohody a následnému zlepšení, a naopak zhoršení prognostického uvědomění ve smyslu 
nerealistického očekávání vedlo k přechodnému zlepšení psychické pohody a následnému 
poklesu. 
Na straně 102 autor uzavírá: „Data ukazují, že prognostické uvědomění je komplexní fenomén, 
který je ovlivňován a sám ovlivňuje mnoho dalších faktorů v závěru života. Pochopení jejich 
vzájemného propojení, příčinných souvislostí a vývoj v čase vyžaduje další výzkum se 
zaměřením na stanovení standardizovaného nástroje na měření prognostického uvědomění (Ng 
& Ozdemir, 2023)“. 
 
Jaké změny byste navrhl v edukaci lékařů, aby lépe pochopili a respektovali preference 
pacientů a jejich příbuzných při rozhodovacím procesu v závěru života a mohli také 
facilitovat proces prognostického uvědomění a jeho pozitivní potenciál? 
 
 
Závěr 
Student MUDr. Adam Houska jednoznačně prokázal tvůrčí schopnosti nutné k získání titulu 
Ph.D. v dané oblasti výzkumu a práci doporučuji práci k obhajobě.  

     

 
 
V Brně 22. 5. 2024                                              doc. PhDr. Miroslav Světlák, Ph.D.  
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Věc: Doporučující dopis pro přijímací řízení na pozici odborné asistentky a výzkumné pracovnice 
na Fakultu sociálních studií pro PhDr. Denisu Denglerovou, Ph.D. 
 
 
Denisu znám od roku 1998 jako svou spolužačku během jednooborového studia psychologie na 
Filozofické fakultě Masarykovy univerzity. Již tehdy jsem Denisu považoval za jednu z 
nejinteligentnějších a nejtalentovanějších spolužaček, zejména v oblastech metodologie, 
psychometrie, obecné a zejména pak pedagogické psychologie. Naše profesionální cesty se 
opět protnuly v roce 2020, kdy se Denisa stala členkou našeho týmu na Ústavu lékařské 
psychologie a psychosomaSky Lékařské fakulty Masarykovy univerzity. Zde působí jako 
spoluřešitelka projektu My Way AnalyScs a také jako konzultantka v oblasS pedagogické 
psychologie. S Denisou jsme v pravidelném kontaktu při mnoha různých situacích, které 
zmíněné akSvity přinášejí. 
Denisu vnímám jako inteligentní, pracovitou, spolehlivou, inovaSvní a loajální osobu s výborně 
rozvinutým kriSckým myšlením, rozsáhlými teoreSckými znalostmi psychologické teorie a 
vysokou vědeckou odpovědnosZ a důslednosZ. Tyto vlastnosS se projevují jak v řízení 
výzkumných projektů, tak i v obsahu výuky. Spolupráce s Denisou je pro náš celý tým jistotou, 
že všechny následné kroky jsou promyšlené do nejmenších detailů. Jsem přesvědčen, že 
přijeZm paní doktorky Denisy Denglerové do vašeho týmu získáte kompetentní výzkumnici a 
vysokoškolskou učitelku. 
 

 
 
V Brně dne 17. 5. 2024     doc. PhDr. Miroslav Světlák, Ph.D. 
       Klinický psycholog a psychoterapeut, 
       přednosta Ústavu lékařské psychologie a 
       psychosomaSky, LF MU 
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Věc: Doporučující dopis pro přijímací řízení na pozici odborné asistentky a výzkumné pracovnice 
na Fakultu sociálních studií pro PhDr. Denisu Denglerovou, Ph.D. 

Denisu znám od roku 1998 jako svou spolužačku během studia jednooborové psychologie na FF 
MU. Už v té době jsem Denisu vnímal jako jednu z nejchytřejších a nejtalentovanějších 
spolužaček, zejména v oblasti metodologie, psychometriky a teoretické psychologie. Následně 
se naše cesty profesionálně protnuly v roce 2020, kdy se Denisa stala členkou našeho týmu na 
Ústavu lékařské psychologie a psychosomatiky na LF MU, kde je spoluřešitelkou projektu My 
Way Analytics a také konzultantkou v oblasti pedagogické psychologie.  

S Denisou jsme v pravidelném kontaktu, a to v mnoha různých situacích, které zmíněné aktivity 
přinášejí.  

Denisu vnímám jako chytrou, pracovitou, spolehlivou, inovativní a loajální osobu, s velmi dobře 
rozvinutým kritickým myšlením, obrovským teoretickým zázemím psychologické teorie a velkou 
vědeckou odpovědností a důsledností, která se promítá nejen do vedení výzkumných projektů, 
ale také do obsahu výuky. Spolupráce s Denisou je pro náš celý tým jistota, že všechny následné 
kroky jsou promyšlené do maximálních důsledků.   

Jsem si jistý, že přijetím paní doktorky Denisy Denglerové do vašeho týmu, získáte kompetentní 
výzkumnici a vysokoškolskou učitelku.  

 

V Brně dne 10.8. 2023      doc. PhDr. Miroslav Světlák, Ph.D. 

Klinický psycholog a psychoterapeut, 
přednosta Ústavu lékařské psychologie a 

psychosomatiky, LF MU 

 



 
 

Masarykova univerzita, Lékařská fakulta 
 
Kamenice 753/5, 625 00 Brno, Česká republika 
T: +420 549 49 2910, E: info@med.muni.cz, www.med.muni.cz 

3/3  

 
 




